

“在这里学到了发生火灾时的逃生技巧”

河北省消防宣传月活动昨日启动 广大市民踊跃参观体验



今年11月9日,是第33个全国消防日,11月是河北省消防宣传月。今年的活动主题是“全民消防、生命至上——学条例、用条例,落实消防安全责任”。11月8日上午,在石家庄市文化广场,河北省安全生产委员会、河北省消防安全委员会举行全省消防宣传月活动启动仪式。省市两级安全生产委员会、消防安全委员会成员单位相关负责人,各市消防安全重点单位和社会各界代表、消防志愿者及部分市民代表参加了该启动仪式。启动仪式以“视频会议+线下活动”相结合的形式举行。

□本报首席记者 刘琛敏 记者 冯月静



■市民学习快速结“安全绳”。本报记者 张海强 王立国 摄



■消防救援人员进行安全宣传。本报记者 张海强 王立国 摄



■小朋友开心地和消防员卡通人物合影。本报首席记者 刘琛敏 摄



■市民体验消防救援。本报记者 张海强 王立国 摄

十多个功能区供市民参观体验

11月8日10时30分许,记者在石家庄市文化广场看到,主席台上的“舞狮”“盛世蓝焰”“安全月里说安全”快板等多种形式的节目轮番上演,有关工作人员巧妙地将消防安全知识融入其中,赢得现场观众阵阵掌声。

在活动现场,有关工作人员设置了十多个功能区供广大市民参观体验。在火灾案例警示区,有关工作人员通过一个个真实的案例,警醒人们高度重视消防安全;在模拟实验演示区,工作人员直观地展示了火灾发生的原理及应对方法;在消防常识及案例警示区,工作人员通过展板、宣传册、海报等丰富多样的宣传资料,全面展示了多种消防安全小知识。与此同时,消防宣传人员还认真耐心地解答市民提出的问题,并发放消防知识宣传册。在消防产品真假辨别区,消防宣传人员帮助市民提高辨别能力,避免购买到假冒伪劣消防产品。

10时50分许,记者在儿童消防主题绘画区看到,孩子们围绕消防宣传月主题,正全神贯注地挥动手中的画笔,在纸袋上精心勾勒出一幅幅生动的防火图册。在消防文艺创作展示区,《淬火青春》吸引了市民驻足观看。40米的浮雕墙尽收眼底,浮雕墙由消防救援人员真人演绎,演艺人员动作循序展开,生动地展现了消防救援人员在火灾现场英勇无畏、冲锋在前的场景。他们用自己的行动诠释了消防救援人员的使命和担当,展现了他们为了保护人民生命财产安全而拼搏奋斗的高尚品质。看到如此震撼一幕,不少市民纷纷驻足观看并拍照打卡。“我家亲戚就是一名消防员,我要用手机记录下这个感人瞬间。”50多岁的王女士对记者说。

消防车辆装备展示区也吸引了众多市民驻足观看。崭新的消防车、先进的消防器材和高科技的灭火机器人吸引了大家的目光。一辆黄色的灭火机器人令大家大开眼界。“这辆灭火机器人主要用于大跨度厂房内的救援,特别是有坍塌风险,救援人员进不去,它就可以进去……”在现场,消防救援人员详细

地讲解着,大家都为之赞叹。不少市民还亲身体验了消防装备操作,对消防器材装备的灭火救援能力有了更为直观的认识。“这是球形起重气垫,主要用于对各种车辆的救援。”消防员耐心地解答部分市民的问题。

在应急救援科目展示区,精彩不断,消防救援人员现场演示灭火、逃生自救等消防技能,他们专业的操作和敏捷的身手让市民赞叹不已。市民也积极踊跃地参与消防技能体验活动,在实践中切实提高自身的火灾防控能力。

消防安全宣传寓教于乐

“通过来现场参观,我知道了遇到火灾时应如何正确逃生,还掌握了一些逃生技巧,这个宣传活动很有意义。”市民邢学锋对记者说。

“通过和消防员学习并上手体验,我学会了快速结‘安全绳’,遇到危险时还可以利用‘安全绳’逃生,这项技能很实用。”60多岁的市民王女士如是说。

此外,活动现场还设有消防形象打卡墙、消防知识问答、消防大拼图、消防转转乐、市民“打卡集章”领纪念品等环节,吸引了众多市民尤其是小朋友们地积极参与。大家在游戏中快乐地学习消防安全知识,现场欢声笑语不断。参与游戏的市民还能获得精美的消防纪念品,进一步激发了大家参与消防宣传月活动的积极性。

石家庄市消防救援支队消防宣传员刘佳介绍称,他们将持续深入开展消防宣传进社区、进学校、进企业等“五进”工作,努力提升全民消防安全素质。

据了解,消防宣传月期间,全省各地、各部门和有关单位将围绕活动主题,组织开展安全大学习、媒体大宣传、隐患大曝光、消防大培训、消防大体验等系列宣传活动。全省各地、各部门和有关单位组织开展新修订《河北省消防条例》集中宣传贯彻活动,通过学习条例、用条例,积极普及消防法律法规,广泛宣传消防安全常识,全面推动消防安全责任落实,进一步强化消防安全风险防范,为全省经济社会发展和人民群众生命财产安全营造良好的消防安全环境。

相关新闻

石家庄公交集团开展消防应急演练

本报讯(首席记者 刘琛敏 通讯员 刘斌 白敬娜)为进一步提高全体公交职工的消防应急处置能力,进一步提升全体车长遇到突发状况时的疏散逃生自救知识和技能,11月8日下午,石家庄公交集团在所辖的北部运营分公司组织开展2024年“消防宣传月”活动启动仪式以及消防应急演练活动。新华消防救援大队赵佗路消防救援站参与了该应急演练。

此次消防应急演练涵盖了办公楼疏散逃生演练、公交车运营期间突发火灾的应急处理、灭火器实操演练三个重要科目。

在办公楼疏散逃生演练中,模拟办公区域线路自然引发火灾事故。职工第一时间发现火情并精准上报。应急指挥小组立即启动消防应急预案。疏导组在疏散人群的同时,及时拨打119,说明起火原因。医疗组做好救援准备,及时救治“受伤”职工。接到警情后,消防救援人员迅速进行火灾扑救,并使用云梯救助高层的“被困”人员。

模拟一辆公交车在行驶过程中突发火灾的场景时,参训人员积极配合,迅速撤离到安全地带,整个疏散过程紧张而有序。

此外,参训人员亲身体验并现场示范灭火器的正确使用方法,掌握了灭火技能。在本次的模拟演练中,还设置了烟感体验区,大家在模拟烟雾环境中感受火灾发生时的紧张氛围,并学会利用烟雾正确判断逃生方向。

石家庄公交集团北部运营分公司有关负责人介绍,通过此次演练,进一步检验了安全教育的成果,进一步提高了大家的应急处置和急救能力。接下来,他们将继续严格落实应急演练常态化机制,开展多情景应急演练,进一步加强应急救援演练的实战性和针对性,切实增强安全生产意识和应急处置能力,为企业的稳定发展保驾护航。